

法定最低刑事责任年龄拟作调整 个人信息保护法草案将亮相

——十三届全国人大常委会第二十二次会议审议部分法律案热点前瞻

十三届全国人大常委会第二十二次会议将于10月13日至17日在京举行。

全国人大常委会法工委发言人臧铁伟在12日举行的记者会上,就即将提请本次常委会会议审议的部分法律案进行了介绍,并向社会关注的热点问题进行了回应。

拟对法定最低刑事责任年龄作个别下调

近年来,低龄未成年人实施严重犯罪的案件时有发生,引发社会关注。

“对这一问题,大家的共识是应当管起来,既是矫正犯罪的需要,也是保护受害人正当诉求和利益的需要。”臧铁伟说,对犯罪的未成年人,仍应坚持实行教育、感化、挽救的方针,坚持教育为主、惩罚为辅的原则。对低龄未成年人犯罪既不能简单地“一关了之”,也不能“一放了之”。

臧铁伟介绍,即将提请常委会会议审议的刑法修正案(十一)草案二审稿拟“两条腿走路”,一方面在特定情形下,经特别程序,对法定最低刑事责任年龄作个别下调;另一方面,统筹考虑刑法修改和预防未成年人犯罪法修改相关问题,在完善专门矫治教育方面做好衔接。

此外,今年6月举行的全国人大常委会会议对刑法修正案(十一)草案初次审议后,在中国人大网公开征求社会公众意见,共收

到65080位社会公众提出的137544条意见,期间收到的主要意见包括加大对性侵未成年人犯罪的惩治。

臧铁伟介绍,刑法修正案(十一)草案二审稿拟吸收这方面的意见,对奸淫幼女、猥亵儿童,以及特殊职责人员性侵害未成年人犯罪规定作出修改完善。

个人信息保护法草案即将亮相

随着信息化与经济社会持续深入融合,个人信息的收集、使用更为广泛。虽然近年来我国个人信息保护力度不断加大,但在现实生活中,随意收集、违法获取、过度使用、非法买卖个人信息,利用个人信息侵扰人民群众生活安宁、危害人民群众生命健康和财产安全等问题仍十分突出。

为及时回应广大人民群众的呼声和期待,全国人大常委会法工委同中央网信办在深入调查研究、广泛征求意见基础上,起草了个人信息保护法草案,并将提请全国人大常委会会议审议。

臧铁伟表示,个人信息保护立法坚持从我国实际出发,深入总结网络安全法等法律、法规、标准的实施经验,并充分借鉴有关国际组织和国家、地区的个人信息保护相关准则、指导原则和法规,建立健全适应我国个人信息保护需要的法律制度。

臧铁伟介绍,制定个人信息保护法,将进一

步明确个人信息处理活动应遵循的原则,完善个人信息处理规则,保障个人在个人信息处理活动中的各项权利,强化个人信息处理者的义务,明确个人信息保护的监管职责,并设置严格的法律责任。

“个人信息保护法的制定,将进一步增强法律规范的系统性、针对性和可操作性,在个人信息保护方面形成更加完备的制度,提供更加有力的法律保障。”臧铁伟说。

用法律更好呵护未成年人成长

未成年人保护法修订草案三审稿将提请本次常委会会议审议。臧铁伟介绍,草案二审稿在中国人大网公开征求社会公众意见。意见主要包括进一步加强对未成年人严重不良行为的教育矫治、强化监护人职责等。

针对草案二审稿,草案三审稿作出了修改完善。臧铁伟说,草案三审稿进一步加强了父母或者其他监护人在保障未成年人安全等方面的监护职责。

臧铁伟介绍,草案还增加了关于制止餐饮浪费行为的有关规定;进一步加强对未成年人个人信息的保护,强化网络产品和服务提供者的保护责任;明确人民检察院的监督职责,强化司法机关开展法治宣传教育的职责;对监护人不依法履行监护职责的法律责任等作出完善。

据新华社北京10月12日电

网络视听用户规模超9亿

娱乐需求持续转移线上

据新华社成都10月12日电 作为第八届中国网络视听大会的重要活动,《2020中国网络视听发展研究报告》12日在成都发布。截至2020年6月,我国网络视听用户规模达9.01亿,网民使用率为95.8%,受新冠肺炎疫情影响,网民娱乐需求持续转移至线上,带动网络视听用户规模进一步增长。

短视频用户规模持续走高,逐渐成为互联网底层应用。报告显示,截至今年6月我国短视频用户规模达8.18亿,占总体网民的87.0%,其中,短视频应用人均单日使用时长为110分钟,超过即时通信应用。中国网络视听节目服务协会常务副秘书长周结认

为,短视频功能已不止于娱乐,而是已深入方方面面,承担着新闻、教育等在内的多元角色。

报告显示,电商直播是2020年增长最快的互联网应用。截至今年6月,我国网络直播用户规模达5.62亿,其中电商直播用户规模为3.09亿,占总体网民的32.9%。电商直播作为热点产品营销方式,成为各地助农脱贫、抗疫救灾的重要手段。

中国网络视频研究中心主任王晓红认为,视频已成为无处不在的生产力。报告指出,未来一年网络视听领域呈现“提质减量”趋势明显,短视频发展推动市场格局变化、云模式有望成行业发展新方向等发展趋势。

以实际居住地为准

青岛开展全员核酸检测

据新华社青岛10月12日电 青岛市卫健委12日凌晨通报,青岛市已制定并启动全员核酸检测方案,社区检测正加快推进,3天内对市南、市北、李沧、崂山、城阳5区检测全覆盖,5天内对全市检测全覆盖,检测结果将及时发布。

据了解,从11日夜间开始,青岛市主城区部分小区居民陆续接到通知,接受核酸检测。

记者12日上午在青岛五四广场附近的一个检测点看到,现场用警戒线拉起了一个通道,里面有两排人同时排队,队伍大概200多米长,排队市民都戴着口罩。一位中年男性市民告诉记者,昨晚就接到

通知了,来之后人太多,就又回去了,今早再来接受检测。

记者在现场看到,现场有5名身穿防护服的工作人员,其中2人在登记市民的个人信息,另外3人在采集咽拭子。在现场维持秩序的工作人员告诉记者,只要持身份证就可以来检测,以实际居住地为准,不以户籍地划分。

据青岛市卫健委通报,青岛在此次疫情中发现确诊病例6例、无症状感染者6例,均与青岛市胸科医院高度关联。目前,青岛市已启动应急响应机制,在国家、山东省专家组指导下,开展疫情研判、流调、重点人群排查等工作。

江苏出台20条举措

推进经济开发区创新提升

据新华社南京10月12日电 为推进经济开发区创新提升,加快打造改革开放新高地,江苏出台20条政策措施。

江苏省商务厅副厅长朱益民在12日召开的江苏省政府新闻发布会上介绍,为高水平推进开放合作,江苏将支持引进跨国公司地区总部等功能性机构,对重大项目新设或增资项目给予奖励,建设外贸转型升级基地和外贸公共服务平台,推进关税保证保险试点等工作全覆盖。

据介绍,今年1至8月,江苏各级经济开发区完成规上工业增加值17997亿元;实现一般公共预算收入3884.4亿元,同比增长6.7%;引进1274家外商投资企业,完成实际使用外资164.2亿美元,同比增长9.7%。

源向招商引资一线和服务企业一线集中。允许经济开发区开发运营主体在境内外上市,发展债券融资。

江苏省政务服务管理办公室副主任张旻说,将加大对经济开发区的放权赋能力度,借鉴自贸试验区各项改革经验,推动相关领域省级管理权限下放。计划于年底制定出台全省经济开发区深化“放管服”改革实施意见,在开发区的赋权上,强化精准赋权、全链赋权和审管衔接。

据介绍,今年1至8月,江苏各级经济开发区完成规上工业增加值17997亿元;实现一般公共预算收入3884.4亿元,同比增长6.7%;引进1274家外商投资企业,完成实际使用外资164.2亿美元,同比增长9.7%。

智能网点频频亮相,未来银行会是啥样?



你有多久没去过银行了?

随着金融科技的发展,银行网点的功能越来越多地搬到网上、手机上,近年来还出现了不设网点的互联网银行。“银行会不会消失”,一度成为热议的话题。

远程理财咨询、智慧AR体验、生物识别辅助……走进农业银行位于北京大兴国际机场的5G智慧银行,可以发现,银行正以全新的面貌走进我们的生活。

看不到传统的玻璃柜台、没有排队的等候人群,走进网点,看见的是简洁的现代设计、各式各样的智能设备。网点右侧区域,最显眼的是大型智能机具“超级柜台”,个人开卡、账户挂失、个人结售汇、理财签约购买等90%以上的常见个人业务都可以在上面办理。

“‘超级柜台’改变了银行柜面业务填单多、签名多、流程繁琐等问题,业务办理效率大大提高,比如原来需要耗时20分钟才能办结的个人开卡联动五项签约业务,现在只需3分钟就能完成。”农行大兴国际机场支行行长王慧岩说。

事实上,近年来工行、农行、中行、建行等多家银行实现了对智慧银行的布局和对传统网点的智能化改造。中信银行在151个大中城市的智慧柜台数量达到6376个。中国银行业协会

智能体验融入业务办理的全流程。智能识别系统可以通过刷卡、生物识别等方式快速识别客户信息,并进行业务办理;消费者可以通过语音便捷地进入新零售金融业务墙等智能设备的交易界面……

各种“黑科技”令人眼前一亮。客户站在“智慧灵境”前,后台通过数据分析,可以为其推荐专属理财产品,如果对某款产品感兴趣,还可以远程向理财顾问进行详细咨询。你能想象在银行也能享受“逛街扫货”的畅快吗?“智慧AR体验”应用3D成像技术,消费者可以虚拟试戴心仪的贵金属饰品,如果想要购买,可以扫描掌银码进行线上交割,实物会配送到家。

“智慧银行”的推出,是金融回归服务本源的积极探索与尝试,期待借助先进的金融科技,让消费者享受到更高效、便捷的金融服务。”农业银行运营管理部副总经理范晓东说。

事实上,近年来工行、农行、中行、建行等多家银行实现了对智慧银行的布局和对传统网点的智能化改造。中信银行在151个大中城市的智慧柜台数量达到6376个。中国银行业协会

数据显示,截至2019年末,我国银行业金融机构网点总数22.8万个,其中年内改造营业网点15591个。

在5G技术的加持下,生物识别、大数据分析、全息投影等前沿科技加速应用,银行网点正焕然一新。

在中国银行的5G智能网点,人们可以坐在虚拟驾驶舱内戴上VR设备挑选汽车,并办理贷款。有的银行网点通过与周边商圈合作,让客户通过扫码就可以享受住宿、餐饮、娱乐等方面的服务。

也许你会感叹,银行开始变得有点不像“银行”了。确实,适应经济社会的发展,跟随客户需求和行为方式的变迁,商业银行正在突破传统的局限,打破网点扩张、规模效应的发展模式,寻找新的竞争优势。

未来银行会是什么样子?智能银行、便利店银行、咖啡银行、人机融合……银行正在不断探索新形式,努力让银行网点变成消费者愿意来、可以逛的地方。

据新华社北京10月12日电

启东市检察院:坚持“跨聚融”,织就长江经济带保护“立体网”

在保护长江这一系统工程中,检察机关像一根纽带,将各方力量串联,结成了一支保护长江生态环境资源的同盟军。近年来,启东市检察院深入贯彻落实“共抓大保护、不搞大开发”的重要指示精神,主动监督、智慧履职,为长江经济带高质量发展不断提供优质“检察方案”,取得显著成效。

立足“跨”字,
织密长江生态保护“协作网”

今年以来,启东市检察院加大跨部门、跨区域协作力度,与南通启东海事处会签《关于建立长江生态环境公益保护联动协作配合机制的意见》,与启东市水务局会签《关于协同推进水生态水资源水环境保护工作机制的意见》,建立信息互动共享、线索双向移送、案件协同办理、业务交流学习等一系列工作机制。通过跨部门协作,启东市检察院发现辖区部分企业存在拖欠水资源费的

违法情形,发出诉前检察建议推动在全市范围内开展专项行动,成功收回了8家企业共计74万元水资源费。

去年5月,与上海崇明区检察院、海门市检察院就长江口生态环境保护达成区域协作共识,会签《北长江口生态环境保护检察协作实施办法》并联合发布《北长江口生态环境白皮书》。今年5月,在原先3家单位的基础上又加入了上海宝山和江苏太仓两家检察院,五地检察机关共同会签《关于建立长江口生态环境和资源保护检察协作联盟的意见》,为长江口生态环境保护构筑全方位无死角的生态安全屏障。

突出“聚”字,
吹响检察公益诉讼“集结号”

今年3月,启东市检察院建立“网格化+公益诉讼”社会治理新模式,通过整合网格服务团队“千里眼”“顺风耳”的信息优势和

检察机关公益诉讼职能优势,前移水环境治理关口。2018年以来,梳理出各个镇区普遍存在的河道被违法侵占和黑臭水体的共性问题,依法向行政机关、辖区政府发出行政公益诉讼诉前检察建议25份,共督促整改了全市118处砂石堆场、766条黑臭水体,社会效益良好。

邀请环保部门、水务部门、海事部门、交通部门共同组建专业技术咨询团队,提高生态环境检察工作的科学化决策能力和专业化办案水平。在开展黑臭水体整治工作诉前效果评估工作中,检察干警与市水务局、市河长办相关治理专家逐一检查、验收全市河道治理情况,对9个乡镇共66条沟渠发出整改通知,要求重新整治,确保一次到位。在办理相关建设单位未编制水土保持方案即开工建设的公益受损案件时,就不编制该方案可能导致的水土资源流失风险向行政机关进行咨询,进一步强化检察建议的专业

性与精准性。

紧扣“融”字, 打好保障长江经济带发展“组合拳”

依法惩治破坏水体资源刑事犯罪的同时移送公益诉讼案件线索,及时追究污染企业或个人的生态环境损害赔偿责任。2018年,在某企业偷排废涂料和洗灌水污染环境案审查逮捕阶段开展公益诉讼调查,成功督促环保部门与污染企业达成金额500万元的生态环境损害赔偿协议。今年,结合长江“十年禁渔”行动,对非法捕捞水产品破坏渔业资源和水域生态环境做到应诉尽诉,成功办理了3起非法捕捞水产品罪刑事案件附带民事公益诉讼案件,赔偿金额共计6万余元。

同时,贯彻落实恢复性司法的理念,连续两年联合长江航运公安、启东渔政大队等部门共同放生鱼苗。充分运用检察智慧,探

索增殖放流、补植复绿等多元化的生态环境修复补偿方式,协同各方力量统筹分配生态环境损害赔偿费用,努力实现办理一起案件、修复一片生态的司法保护效果,做好长江守护者。

“守护母亲河是沿江城市共同的使命,不能单靠一个城市、一个系统单打独斗,我们通过构建跨区域、跨部门环境与资源保护联动协作机制,形成司法保护合力,为长江生态环境织就一张全方位、零死角的立体保护网。”启东市检察院党组书记、检察长陈新建说。

杨海柳

扫码关注南通检察



检察在线



11日,纳达尔在比赛后庆祝夺冠。当日,在法国巴黎进行的2020年法国网球公开赛男单决赛中,西班牙选手纳达尔以3比0战胜塞尔维亚选手焦科维奇,夺得冠军。

